

新个税法实施对企业人事部门提出新要求,相关变化随之而来——

薪税师考试来了

本报记者 于灵歌

孙佳南在北京世纪青苗教育科技有限公司担任人力资源经理,今年年初新修订的个人所得税法施行后,“专项附加扣除、税率结构变动造成计税方式更加复杂,对我们的薪酬管理工作是个不小的挑战”。尽管有近10年的工作经验,为了更加系统地掌握相关税务知识,她还是第一时间报名参加薪税师能力水平评价项目北京地区的考试培训。

孙佳南报考的薪税师,是CCPA国际注册会计师(税务师、财务经理)综合能力等级考试的一项专项考试,已于2018年10月在国内开考。《工人日报》记者从CCPA总授权机构财才网了解到,截至目前,薪税师考试项目已在全国约25个省市设立合作机构并开展培训考试,总计报考人数超5000人,学员大多是企业人力资源、财务工作的一线从业人员。

新个税法带来的新要求

屈海玲是智慧企服(北京)科技有限公司的人力资源经理,提供人力资源行业的咨询服务。去年年底,她听说薪税师考试开考的消息,对此一直关注,并于今年3月报名参加了北京地区的培训。

“新个税法颁布后,越来越多的企业HR前来咨询税法知识与相关政策。对于人力资源行业从业人员,税务知识常常是短板,学习相关知识十分必要。”屈海玲接触的客户中,理解最新税收政策并应用于薪酬管理的实操,是许多企业人力资源部门的痛点,

“人手少的中小企业HR需求更为迫切”。

屈海玲介绍,一般而言,薪酬管理工作是人力资源部门的传统业务,税务工作是财务部门的传统工作,但新个税法的实施对企业HR提出了更高的要求,“涉及专项扣除等实操性问题,在核算薪酬时需要融入税务专业知识、社会保险知识与法务知识,对员工薪资进行全流程管理。”

除了想要重点学习税务知识的人力资源从业人员,薪税师考试的学员也不乏财务、法律从业者。

大华(北京)税务师事务所财务总监高霞也报名参加3月北京地区的薪税师考试培训。她说,日常工作中,财务部门经常与人力资源部门在业务上有交叉,由人事部门负责前端的薪酬设计与核算,财务则负责薪酬的整体统筹,“作为财务人员,学习新税法以及薪酬管理、社会保险、商业保险、劳动法等方面的知识,能对税务业务有更全面的掌握。”

北京市中银律师事务所高级合伙人杨保全律师专长于劳动用工领域,于今年1月接受了薪税师的培训。他认为,企业在薪酬设计时还需做到合法合规、成本优化,学习了解最新税收政策与法律很有必要。

薪税结合的知识体系

薪税师水平认证分为三个等级:一级针对企业人力资源总监、财务总监、企业管理者,侧重于整体薪酬规划与企业管理的培训体系。二级针对企业人力资源经理、薪酬专员、人力资源公司的从业人员以及其他薪酬税务岗位从业人员,侧重于实际操作与理论

基础的培训课程。三级针对商管、财会类在校学生,主要是侧重于基础知识点的掌握。

北京人力资源服务行业协会是薪税师考试的代理机构。协会考试负责人苑菁菁告诉记者,自去年10月开考后,截至目前,北京地区已开办4期培训班,每期学员100人左右,其中既有企业花费赠送,也有自费报名。培训以二级为主,更侧重实际应用。

记者查询发现,CCPA国际注册会计师(税务师、财务经理)综合能力等级考试最早于2016年12月由中国商业联合会和中国商业会计学会引进,中国区考试加入中国税法、中国会计准则等内容。引进之初,还没有“薪税师”的说法。

“该考试项目最早作为能力考试引进,是想要提高从业人员的财税综合能力。新税法出台前后,考试培训适时更新了教学内容,形成了薪税结合、更全面的知识体系。”苑菁菁说。

目前,薪税师考试的课程大纲既涉及薪酬管理、社会保险、税收概论等理论知识,也包含薪税软件使用等实务。北京地区考培机构负责人之一、戴斯企业管理(北京)有限公司CEO金彦告诉记者,近5年来政策变动频率高,无论是人力资源还是财务的从业人员都需要对政策做到及时掌握,更新自己的知识体系,“各类政策法规的日益完善,要求市场从业人员的专业化水平也要进一步提升。”

或将成为新职业

尽管考试名称叫“薪税师”,但严格意义上它还不算一个新的职业。目前,大多数公

司的人事、财务组织架构尚未出现大的改动和调整,也没有为此新增岗位。2019年3月,考培部门正式向人力资源和社会保障部申报“薪税师”新职业,相关服务标准仍在制定中。

官网显示,薪税师考试由英国高等教育与培训协会认证并颁发证书。有别于职业资格证书、职称证书,目前薪税师考试没有在通过率上设置门槛、不能作为职称评级的参考,也不等于中国唯一官方认可的注册会计师资质(CPA)。

那么,这一考试的含金量到底有多少?苑菁菁认为,薪税师考试通过复合型知识体系提升从业人员解决问题的能力,重点在于实际操作,而这种综合能力的提升必定有利于职业的后续发展。

这也符合不少报考学员的预期。与其它证书培训相比,薪税师考试培训时间成本不高,课程基础且实用,能够满足学习提升的目的。还有的公司拿出经费来鼓励职工进修,高霞表示,其所在的税务师事务所中,不少考会会计职称考试的员工也同时报名了薪税师的考试。

金彦认为,目前,有越来越多的大型公司开设中小型子公司进行项目化运作,粗放型的经济管理模态不再适用,而是需要知识体系的多元交叉融合。因此,各行业对薪税师这类复合型、创新型管理型人才会有更多需求。

据了解,薪税服务在部分国家是较为成熟和普遍的一项社会化服务。多位受访的业内人士认为,对专业化、复合型人才的需求,很有可能在未来催生提供专业薪税服务的薪税师这一新岗位。



3月22日,媒体记者在上海证券交易所科创板股票发行上市审核中心会议室内观看上市审核系统操作流程演示。

上海证券交易所科创板股票发行上市审核系统首批受理名单22日出炉。在冲刺科创板的赛道上,晶晨半导体(上海)有限公司等9家企业率先“起跑”。新华社记者 方喆 摄

科创板首批受理名单出炉

9家企业率先“起跑”

本报讯 (记者李玉波)“当好主人翁 建功新时代”首届全国教科文卫体工会系统职工围棋比赛近日在内蒙古自治区呼和浩特市举行。来自全国的56个代表队300多名业余棋手在2天中进行8轮角逐。

本次比赛由中国教科文卫体工会全国委员会、中国围棋协会主办,内蒙古自治区教科文卫体工会、内蒙古大学承办。内蒙古自治区人大常委会副主任、内蒙古自治区总工会主席、内蒙古自治区围棋协会名誉主席吴团英出席开幕式并宣布开幕。

比赛启用国家级裁判团队,参赛棋手中高手如云,其中,业余6段6人、业余5段86

首届全国教科文卫体工会系统职工围棋比赛举行

人。除现场竞赛外,还采用新媒体全程视频直播,为广大职工打造广阔的展示平台。大赛按教育、科技、卫生三个系统分三个组独立比赛,成绩分列排名。

经过激烈对决,教育系统团体前六名为北京市教育工会等,科技系统团体前六名为江苏省教育科技工会等,卫生系统团体前六名为河南省教科文卫体工会等;教育系统个人前八名为陕西省教科文卫体工会王一喆

等,科技系统个人前八名为中国科学技术协会一队赵彬等,卫生系统个人前八名为福建省教科文卫体工会高永康等。

中国教科文卫体工会负责人表示,今年将组织乒乓球、气排球、拉拉操等一系列喜闻乐见的职工文体活动,为广大职工群众搭建强身健体、切磋交流的平台,在广大职工中进一步弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激发职工拼搏奋斗精神。

据某房地产开发业内人士介绍,在房地产开发中,项目是要到规划部门进行名字核准的,有的开发商觉得批下来的名字不够洋气,就自己起一个,也叫楼盘的推广名,久而久之,就成了大家都熟知的名字了。

“关键在于法律制度的完善。”云南民族大学教授谢本书认为,《昆明市地名管理规定》很多都是遵照全国《地名管理条例》,而后者已经颁布超过30年,地名的产生发生翻天覆地的变化,原有的规定已难以满足现实地名管理需要,迫切需要修订,进一步明确细化地名管理的要求,强化对不规范地名使用的监督执法,确保地名管理规范有序。

地名乱象,不是昆明独有。据民政部统计,近30年来,我国有6万多个乡镇名称和40多个村名被废弃,与之相对的是,“大、洋、怪、重”的地名层出不穷。“曼哈顿”“威尼斯”“加州1885”等洋地名随处可见。

事实上,早在1986年起实施的《地名管理条例实施细则》中就有“不以外国人名、地名命名我国地名”等多项规定。2008年实施的《昆明市地名管理规定》也有相关规定。

近年来,很多新建小区起名都带有“中心”或“国际”字眼,就我知道的昆明“国际”居民小区就有24个。”昆明市新亚地产置业顾问宋思涛说。

新华社记者 黄晓芸 摄

据某房地产开发业内人士介绍,在房地产开发中,项目是要到规划部门进行名字核准的,有的开发商觉得批下来的名字不够洋气,就自己起一个,也叫楼盘的推广名,久而久之,就成了大家都熟知的名字了。

“关键在于法律制度的完善。”云南民族大学教授谢本书认为,《昆明市地名管理规定》很多都是遵照全国《地名管理条例》,而后者已经颁布超过30年,地名的产生发生翻天覆地的变化,原有的规定已难以满足现实地名管理需要,迫切需要修订,进一步明确细化地名管理的要求,强化对不规范地名使用的监督执法,确保地名管理规范有序。

据某房地产开发业内人士介绍,在房地产开发中,项目是要到规划部门进行名字核准的,有的开发商觉得批下来的名字不够洋气,就自己起一个,也叫楼盘的推广名,久而久之,就成了大家都熟知的名字了。

“关键在于法律制度的完善。”云南民族大学教授谢本书认为,《昆明市地名管理规定》很多都是遵照全国《地名管理条例》,而后者已经颁布超过30年,地名的产生发生翻天覆地的变化,原有的规定已难以满足现实地名管理需要,迫切需要修订,进一步明确细化地名管理的要求,强化对不规范地名使用的监督执法,确保地名管理规范有序。

地名乱象,不是昆明独有。据民政部统计,近30年来,我国有6万多个乡镇名称和40多个村名被废弃,与之相对的是,“大、洋、怪、重”的地名层出不穷。“曼哈顿”“威尼斯”“加州1885”等洋地名随处可见。

事实上,早在1986年起实施的《地名管理条例实施细则》中就有“不以外国人名、地名命名我国地名”等多项规定。2008年实施的《昆明市地名管理规定》也有相关规定。

据某房地产开发业内人士介绍,在房地产开发中,项目是要到规划部门进行名字核准的,有的开发商觉得批下来的名字不够洋气,就自己起一个,也叫楼盘的推广名,久而久之,就成了大家都熟知的名字了。

“关键在于法律制度的完善。”云南民族大学教授谢本书认为,《昆明市地名管理规定》很多都是遵照全国《地名管理条例》,而后者已经颁布超过30年,地名的产生发生翻天覆地的变化,原有的规定已难以满足现实地名管理需要,迫切需要修订,进一步明确细化地名管理的要求,强化对不规范地名使用的监督执法,确保地名管理规范有序。

地名乱象,不是昆明独有。据民政部统计,近30年来,我国有6万多个乡镇名称和40多个村名被废弃,与之相对的是,“大、洋、怪、重”的地名层出不穷。“曼哈顿”“威尼斯”“加州1885”等洋地名随处可见。